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Branili bomo proti vsem propagatorjein tako 
imenovane pravice staršev zadnje ostanke slo
venskega jezika v naših šolah, ker je to naše 

najbolj naravno pravo.
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Tržaški Slovenci nadaljujejo borbo
Tržaška delegacija v Londonu je 

izročila spomenico
„ Tržaška delegacija je izdala 18. t. m. slede- 
te poročilo:

»Tržaška delegacija je izročila predstavni
ku Velike Britanije in ZDA na tristranski 
konferenci v Londonu spomenico, v kateri so 
°Wzloženi predlogi in zahteve glede argu
mentov, o katerih se razpravlja na konferenci 
0 Trstu.

Poleg tega je delegacija stopila v stik z raz- 
11 oni predstavniki strank in angleškega javne
ga življenja ter jim obširno obrazložila svoje 
stališče glede tržaškega vprašanja."

Po vesteh raznih novinarskih agencij obsega 
spomenica, ki jo je tržaška delegacija izročila 
angleškemu in ameriškemu zastopniku na lon
donski konferenci, 25 strani dokumentarnega 
Materiala. Delegati so imeli danes popoldne 
razgovore s predstavniki laburistične stranke, 
v preteklih dneh pa s predstavniki konserva
tivne stranke.

Predlogi tržaške delegacije na 
tiskovni konferenci

V sredo, dne 16. t. m., je imela tržaška de- 
kgacija v Londonu tiskovno konferenco, na 
kateri je predsednik OF za Tržaško ozemlje 
tov. Branko Babič med drugim izjavil:

Londonska konferenca, ki je bila sklicana na 
Pritisk Italije, je ugotovila potrebo po reformi 
Oprave britsko-ameriškega področja Svobod- 
nega tržaškega ozemlja. Tudi mi smo mnenja, 
da je na tem področju nujno potrebno, izvesti 
ftforino uprave.

Ta upravna reforma pa more biti le notra- 
vprašanje prebivalstva in zavezniške voja

ške uprave. Kakšni so naši konkretni predlo- 
Že v začetku poudarjam, da se bom ome- 

d le na osnovne stvari, ker mislimo podrobno 
konkretizacijo teh predlogov podati na dru
žni mestu, ko nam bo to omogočeno.

L V prvi vrsti imamo za nujno potrebno, da 
^vezniška vojaška uprava, kateri je zaupana 
uPrava tega področja od OZN prenese vso ci- 
vilno upravo na prebivalstvo preko določenih 
c’vilnih organov in za sebe obdrži le funkcijo 
k°ntrole. Tak civilni organ bi lahko bil con
ski svet, ki naj bi bil v prvi fazi imenovan od 
Kavezniške vojaške uprave in sestavljen od 
rieh političnih skupin in v katerem bi moralo 
°*ti zagotovljeno proporcionalno zastopstvo 
^»vencev. Ta organ naj bi imel vso zakono
dajno oblast za vse anglo-ameriško področje 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Iz svoje srede 
naj bi conski svet izbral izvršni organ s funk- 
c>jo provizorične vlade, odgovorne za svoje 
delo conskemu svetu. Kolikor bi se pa sedanje 
stanje dalje zavleklo (v pomanjkanju guverner

ja), bi se morale razpisati svobodne in demo
kratične vohtve v conski svet na osnovi pro
porcionalnega sistema.

2. V tem duhu bi se morale osamosvojiti od 
vsakega neposrednega ali posrednega vpliva 
od Italije tudi druge institucije na vsem poli
tičnem, gospodarskem in upravnem področju 
cone A Svobodnega tržaškega ozemlja, kot so: 
sodišče, šolstvo, finance, razne ustanove so
cialnega skrbstva itd.

3. Vsi politični in gospodarski odnosi med 
tem ozemljem ni Italijo bi se morali vskladiti 
z določbami mirovne pogodbe z Italijo in s 
tem osamosvojiti vse državne in parastatalne 
ustanove, ki imajo svoj sedež v Rimu in po
družnice na tem ozemlju.

4. Izvajati določbe mirovne pogodbe o ena
kopravnosti Slovencev z Italijani in uvesti tudi 
slovenščino kot uradni jezik Svobodnega tr
žaškega ozemlja.

5. Uvesti je treba končno lastno državljan
stvo za prebivalce Svobodnega tržaškega 
ozemlja tudi zato, da ne bi bilo treba prebi
valcem Trsta potovati po svetu s potnim listom 
italijanske republike.

To so osnovni ukrepi, ki bi jih bilo treba, 
po našem mnenju takoj izvršiti v zvezi z reor
ganizacijo civilne uprave na anglo-ameriškem

področju Svobodnega tržaškega ozemlja. Le 
takšna reorganizacija civilne uprave na tem 
področju je v interesu Trsta in njegovega pre
bivalstva, je v skladu z mirovno pogodbo, z 
načeli demokracije in miru.

Tržaški Slovenci bodo na volitvah 
nastopili enotno

V zvezi z volitvami, ki bodo 25. maja 1952, 
so slovenske tržaške politične skupine pozva
le vse Slovence na skupen nastop. Proglas ima 
naslednje besedilo:

V resnem trenutku, ko je potrebna strnitev 
vseh naših sil za uresničenje Svobodnega tr
žaškega ozemlja in za dosego vseh naših na
rodnih in človečanskih pravic, je nujen skupen 
nastop vseh Slovencev našega področja ne 
glede na njihovo politično pripadnost. Zato 
smo podpisane politične skupine sklenile, da 
pri prihodnjih volitvah v občinah Devin-Na- 
brežina, Dolina, Repentabor in Zgonik ne bo
mo postavljale strankarskih list.

V smislu tega sklepa vas pozivamo, da se v 
teh občinah zedinite za take liste, ki odgovar
jajo krajevnim potrebam in razmeram in v ka
terih naj pride do izraza splošna narodna slo
ga. Pri izbiri kandidatov naj vas vodi predvsem 
skrb, da bodo to zares zavedni Slovenci, od-

Pred poostreno borbo za pravico staršev
v šolski politiki b

i

Že zadnje pastirsko pismo avstrijskih ško
fov je dalo slutiti, da je pričakovati v šolski 
politiki ofenzivo Katoliške akcije* ki je na tem 
področju gonilna sila v OeVP. Medtem ko 
proglašajo na zunaj in na prižnicah načela na
ravnega in božjega prava, gre jim v strankar
ski politiki vse bolj realno za staro težnjo 
OeVP, ki hoče absoluten monopol na šolskem 
področju, kakor so ga imele nekdaj meščanske 
stranke, ki jim je zagotovil vse visoke položaje 
v upravi, v sodstvu in v šolstvu. Govori se, da je 
prav v tem iskati vzroke spremembe zasedbe 
položaja prosvetnega ministra v začetku tega 
leta, ker minister Hurdes baje ni uspel izpol
niti dane mu naloge. Zato je prišel na njego
vo mesto dr. Kolb, ki je tesno povezan s Ka
toliško akcijo.

Tc govorice so tem bolj verjetne, ker je prav 
od te spremembe naprej vidna močna ofenziva 
Katoliške akcije v šolski politiki. Ne samo pa
stirsko pismo avstrijskih škofov, vse bolj kaže 
na začetek odločilne borbe v tem vprašanju 
kongres mednarodnega katoliškega akadem
skega gibanja ,,Pax Romana", ki je bil od 16. 
do 21. t. m. v Solnogradu. Obravnaval je zna-

Za trajne prijateljske odnose
Za deseto obletnico izselitve slovenskih 
družin na Koroškem je ..Slovenski poro
čevalec" priobčil članek izpod peresa 
Janeza V., iz katerega pon atisk ujemo na
slednji odlomek, ki se nanaša na vpraša
nje manjšinskih pravic kot temeljni po
goj za trajne prijateljske odnose med 
FLR Jugoslavijo in republiko Avstrijo.

Kadar koli se je pri nas postavilo vprašanje 
sWenske in hrvatske manjšine v Avstriji "na 
d»evni red in se je zahtevalo, naj odgovorni 
Politični krogi v Avstriji z večjo strpnjostjo 
gledajo na našo manjšino, vedno se je v od
govor dvignil v Avstriji hrup. češ, zopet se 
riga slovenski šovinizem. Ce bi ti ljudje ko
ckaj poznali našo državo in njeno notranjo 

’lreditev, tedaj bi jih ob takšni trditvi mora- 
0 Postati srarn. Nova Jugoslavija ne pozna šo

vinističnih stremljenj, o tem nam je zgovorna 
priča vsa naša notranja in zunanja politika, o 
tem pričajo lahko manjšine v okviru FLRJ.

Nobenega dvoma ni, da so se odnosi med 
našo državo in republiko Avstrijo izboljšali in 
da se še nadalje izboljšujejo. To je dejstvo, ki 
razveseljuje vsakega poštenega državljana na
še domovine, tako kot razveseli vsakogar pri 
nas izboljšanje odnosov med novo Jugoslavijo 
in vsako državo, ki temelji na medsebojnem 
spoštovanju in razumevanju.

Toda naš interes v medsebojnih odnosih te
ži za tem, da bi bili prijateljski odnosi trajiv. 
Trajni prijateljski odnosi pa lahko nastanejo 
samo pod pogojem, da se odstranijo vsi vzroki 
spotike, ki kalijo resnično prijateljstvo. Zate
gadelj ie pravilno in v korist medsebojnih orl- 

(Nadaljevanje na 2. strani)

čilno temo ..Pravica staršev do šole" in so k 
temu vprašanju govorili vidni predstavniki 
Katoliške akcije iz desetih evropskih držav; 
med njimi je bil navzoč tudi pred kratkim za- 
menjeni generalni prezident Katoliške akcije 
Italije znani Vittorino Veronese.

Da zasedanje kongresa v Solnogradu, torej 
v Avstriji, ni slučaj in ima svoj posebni smisel, 
je povedal sam prosvetni minister dr, Kolb, ki 
je v svojem slavnostnem govoru med drugim 
izjavil, da so katoliški Avstrijci prav danes v 
vročem boju za uveljavljenje pravice staršev 
do šole. „Zato se zahvaljujem udruženju „Pax 
Romana" za njeno duhovno in moralno pod
poro, ki jo bomo sprejeli kot rezultat zaseda
nja". Pravica staršev do šole in izobrazbe je 
zasidrana v naravnem pravu, katerega mora 
upoštevati država.

Vse visoke besede pa niso mogle zakriti vse 
bolj realnega, političnega ozadja tega zaseda
nja. Saj je bil njegov organizator CV, ki ved
no ponovno kaže, kako mu je hudo za izgub
ljeni monopol v visokih akademskih položajih. 
Zato je tudi povsem razumljiva hitra reakcija 
od strani socialistov na to zasedanje. V istem 
času, ko je zasedala „Pax Romana", je namreč 
govoril prav tako v Solnogradu na zveznem 
zasedanju „Kinderfreunde“ vicekancler dr. 
Schiirf, ki je končal svoja izvajanja: »Mogoče 
je, da pride letos do sporov v vprašanjih vzgo
je, predvsem v vprašanju šole. Ce govorijo 
predstavniki katoliške cerkve o pravici staršev, 
ki jo uveljavljajo, mislijo pri tem naslednje: 
Dobro, starši naj imajo pravico, da določajo 
šolsko in izvenšolsko vzgojo. Toda cerkev 
ima višjo pravico, da staršem pove, tako je 
treba ravnati. Na tem nasprotstvu je mogoče, 
da bo prišlo letos do resnejših sporov."

Kakor vidimo iz časopisja, smo tudi na Ko
roškem spet pred začetkom nove kampanje 
proti dvojezičnemu šolstvu s sklicevanjem 
na tako imenovano pravico staršev. Po pastir
skem pismu škofov in po kongresu ,.Pax Ro
mana" je pričakovati, da bo tudi parola ,,ka
tolika" Steiriacherja dobila globoko, versko 
vsebino in gorje tistemu vernemu Slovencu, 
ki se bo postavil po robu ponovnemu poskusu 
legalne germanizacije potom šole in bo šel

ločni ter pošteni predstavniki in branitelji in
teresov našega ljudstva.

Pri vaših naporih za uresničenje tega smo
tra vam bomo nudili vso našo pomoč. 

Slovenska demokratska zveza 
Slovenska kršč.-soc. zveza v Trstu 

Osvobodilna fronta za Tržaško ozemlje 
Skupina neodvisnih Slovencev

Duhovniki Slovenskega Primorja 
obsojajo londonsko mešetarjenje
Zadnji petek popoldne je bila v Ajdovščini 

zaključena pokrajinska konferenca Cirilmeto- 
dijskega društva slovenskih katoliških duhov
nikov Slovenskega Primorja. Na konferenci so 
bili navzoči skoraj vsi člani tega društva s 
predsednikom Jožetom Lampretom in deka
nom teološke fakultete dr. Stankom Canjkar- 
jem rta čelu ter več članov pokrajinskega od
bora tega društva. Razpravljali so predvsem 
o resoluciji v zvezi z mešetarjenjem o tržaš
kem vprašanju na londonski konferenci. Pred
stavniki primorskih duhovnikov in Cirilmeto- 
dijskega društva so v razpravi obravnavali go
spodarski in narodnostni položaj Trsta. Pri tem 
so poudarili žalostne izkušnje slovenskega du
hovništva v času fašistične Italije. Soglasno so 
sprejeli protestno resolucijo, ki ostro graja vse 
tiste duhovnike onstran meje, ki se v teh dneh 
postavljajo na pozicije najbolj zagrizenega fa
šizma in šovinizma.

zato v borbo proti kričačem o pravici staršev. 
Brez dvoma bo doživel zaradi nepokorščine 
do škofove besede anatema škofijstva, ki sicer 
prav nič ne pozna naravnega in cerkvenega 
prava, kadar gre za pravico Slovencev do svo
jega jezika v cerkvi in v šolah. Da ne omenja
mo številnih naših fara, kjer našim ljudem ni
ti ni mogoče spovedati se v maternem jeziku, 
bi opozorili samo na nove ,,skrbi" ordinariata, 
ki išče duhovnike, ki morajo sicer znati slo
venski, hkrati pa jamčiti za napredovanje ger
manizacije v naših farah.

Koroški Slovenci vemo, kaj na Koroškem 
pomeni pravica staršev in kdo so njeni zasno- 
valci in zagovorniki. Zato v tem vprašanju ne 
bomo nasedli tudi ne visokim frazam o narav
nem in božjem pravu, temveč bomo branili 
proti vsem propagatorjem tako imenovane pra
vice staršev zadnje ostanke slovenskega jezika 
v naših šolah, ker je to naše najbolj naravno 
pravo.

Zastopniki delavstva proti Kamitzu
Novi finančni minister Kamitz in njegov na

črt za »ozdravljenje državnega pToračuna" 
sta se kaj kmalu izkazala kot hlapca industrij
skih in agrarnih mogotcev. Vsi Kamitzovi 
ukrepi, ki jih vneto zagovarja ves reakcionar
ni tisk v Avstriji, zlasti pa OeVP-jevski. so v 
škodo delovnih množic. To so ugotovili za
stopniki avstrijskega delavstva na zasedanju 
združenja deželnih delavskih zbornic pretekli 
teden.

V več resolucijah so delegati tega zasedanja 
protestirali proti krajšanju državnih doklad k 
socialnemu zavarovanju delavcev, nameščen
cev in drugih krogov delovnih množic za 25 
do 30 odstotkov, kar bi -pomenilo občutno po
slabšanje pomoči, ki jo trenutno nudijo bolniš
ke blagajne bolanim in sicer potrebnim delav
cem in nameščencem ter njihovim družinskim 
članom; protestirali so proti krajšanju investi
cijskih vsot, ki jih je sklenil parlament, ker vo
dijo taki ukrepi finančnega ministra brezpo
gojno v še večjo brezposelnost; proti načrto
vanemu zakonu o spremembi obdavčenja, ki 
bi na račun širokih delovnih množic pomenil 
ponovna davčna darila za industrialce in ve
leposestnike; proti vsem deflacionističnim me
todam novega finančnega ministra sploh, ki 
hoče v škodo delovnih ljudi ..sanirati" avstrij
ski državni proračun.
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Belogardisti in enotnost koroških Slovencev
Naslednji članek pod gornjim naslovom po- 
naliskiuijemo brez komentarja iz »Slovenskega 
poročevalca" štev. 89 z dne 13. aprila 1952.

»Kadar se narod bori za svoj kulturni, poli
tični in gospodarski obstoj, tedaj je narodna 
enotnost nabolj potrebna". Te besede je zapi
sal v en: izmed zadnjih številk »Naš tednik- 
Kronika", glasilo Tišlerjeve klerikalne skupine 
koroških Slovencev (KLS). Te besede, tako 
kot so zapisane, je treba saino potrditi in jih 
podpisati.

Toda ali se ljudje, ki so te besede zapisali 
tudi res po njih ravnajo? Ali jih nosijo tudi v 
srcih, ne le na ustih in na papirju, na katerega 
tiskajo „Naš tednik-Kroniko", ki je v zadnjem 
času posebno žaljivo napadel napredne koroš
ke Slovence, njihove organizacije in svoj ma
tični narod. Prav te preizkušnje pa, žal, go
spodje okrog KLS ne bi prenesli, saj vedno 
znova dokazujejo, da so njihove besede o enot
nosti neodkritosrčne. To pričajo njihova deja
nja, njihova razdiralna politika in škodljiva 
strankarska nestrpnost.

Dovolj bo navesti iz zadnjih let le dva pri
mera, ki zgovorno potrjujeta pot vodstva KLS. 
Marca 1950 je pred občinskimi volitvami KLS 
vztrajno odklanjala ponudbo Demokratične 
fronte, da bi v posameznih občinah nastopili 
z enotnimi listami. Izkazalo pa se je, da so 
prav v tistih občinah, kjer so se koroški Slo
venci združili za enotno listo, dobili tudi več 
glasov v primeri s prejšnjimi volitvami. Lan
sko jesen so bile volitve v koroško kmetijsko 
zbornico. Takrat je vodstvo KLS sicer privo
lilo, da s Slovensko kmečko zvezo osnuje 
skupno volilno enoto — kmečko gospodarsko 
zvezo, ki je pri volitvah dosegla lep uspeh. 
Toda kmalu po volitvah je KLS odkrila svoje 
karte: namesto da bi ustvarjeno enotnost utrje
vala in zastavila vse sile za nov polet Sloven
ske kmečke zveze, ki že deluje vsa leta po 
vojni in ima po vsej Slovenski Koroški delov
ne odbore ter marljive člane, je pri varnostni 
direkciji zaprosila, da sme ustanoviti svojo 
lastno klerikalno kmečko organizacijo.

V članku, iz katerega smo navedli hinavske 
besede o enotnosti, pa „Naš tednik-Kronika" 
vse bolj pomembno pove tole: »Nikdar nismo 
vpraševali, kdo si in iz katerega tabora priha
jaš". To naj bo opravičilo za razdiralno delo, 
ki ga pri KLS vodijo ljudje iz tabora, katere
mu res nikoli ni bilo in ne more biti za enot
nost koroških Slovencev, za napredek in raz- | 
voj Slovencev sploh. KLS je namreč na široko 
odprla vrata vsem tistim izdajalcem, ki so se 
pred vojno in med njo »enotno" izkazali s 
protiljudskim delovanjem, leta 1945 pa »enot
no" zapustili domovino in si zdaj po svetu 
iščejo utehe z razdiralnim delovanjem. Med 
njimi je tudi ing. Lambert Muri, ki se je zelo 
samozavestno ugnezdil v KLS, si pridobil za
upanje vodstva, zlasti predsednika dr. Tišler- 
ja, ter začel spretno rovariti po svojih starih 
klerikalnih in belogardističnih izkušnjah.

Ime ing. Murija v Ljubljani ni neznano po
sebno iz medvojne dobe, ko je bil na vodilnem 
mestu okupatorske prehrambene ustanove 
»Prevod". Marsikdo pa ga tudi še od prej po
zna in ve, kako si je Muri koval kariero in se 
vzpenjal po klerikalnih stopnicah do najvišjih 
belogradističnih in hkrati okupatorskih vrhov. 
Že na univerzi so ga poznali kot črnega intri- 
ganta, ki se je pozneje dokopal do »Sloven
čevega" dopisnika v Mariboru. V tem času je 
bil že dober znanec, zaupnik in svetovalec 
dr. Korošoa, tako da si je v Mariboru z lahko
to odmeril mesto med najvidnejšimi klerikal
nimi veljaki. Še večjih uspehov pa si jo upra

Za trajne prijateljske odnose
(Nadaljevanje s 1. strani)

nosov, da se pokažejo napake in nepravilnosti, 
ki onemogočajo trajne prijateljske odnose. To 
so naši interesi takrat, kadar kažemo na ne
pravilnosti v politiki do naše manjšine v Av
striji. To so naše iskrene želje, to je naša stal
na težnja, to je tudi uspešna politika zbližanja 
in sodelovanja, ki jo razglaša Organizacija 
združenih narodov.

Brez dvoma daje neurejeno stanje za našo 
manjšino potuho in vzpodbudo nacističnim in
teresom na Koroškem. Neurejeno stanje za na
šo manjšino lahko dovede tudi na Koroškem 
celo do takšnih dogodkov, do kakršnih je pri
šlo prod kratkim v Trstu in Italiji, kjer se je 
razplamteval šovinizem proti naši državi, ki 
so ga podpihovali neodgovorni in avanturistič
ni krogi, pozabljajoč pri tem na nevarnost 
mednarodnega položaja. Treba je vedeti, da 
se je mogoče upreti sovjetski ekspanziji le na 
osnovi pravilnih odnosov med pocdiniini drža- J

vičeno nadejal z nastopom klerofašističnega 
JRZ režima.

S politično legitimacijo fašistično usmerje
nih Ehrlihovih »stražarjev" je kot inženir agro
nomije postal Muri kmalu vodilna osebnost 
tedanjih gospodarskih, bančnih in zadružnih 
ustanov. O njem se je šepetalo, da je povsod 
in nikjer, zlasti v političnem življenju se ni 
preveč rad kazal na površju, zadržal pa si je 
vedno pomembne vloge v ozadju. Gorje tiste
mu, ki ga je Muri vzel na piko: tak je kmalu 
občutil neljube posledice, premeščen je bil, 
zanj ni bilo napredovanja ali pa je vsaj dobil 
oznako političnega nezanesljiveža.

Po okupaciji se je Murijev vpliv še razširil. 
Kot dober Natlačenov prijatelj in kmalu tudi 
prijatelj najprej italijanskih, pozneje pa nem
ških oblastnikov, je odločal med drugim tudi, 
kdo bo v gospodarskih, kmetijskih in zadruž
nih ustanovah nameščen in na katerem mestu. 
Podpiral je pri tem zlasti svoje politične varo
vance kot razvpitega Žebota in Časarja, ne
usmiljeno pa očrnil vse politične nasprotnike. 
Kot zvest okupatorski hlapec je o tem delova
nju redno poročal fašističnemu komisarju Fa- 
rini in celo Grazioliju, pozneje pa je zlasti te
sno sodeloval z nacističnim svetovalcem Kul- 
tererjem. No smemo prezreti, da je Muri med 
vojno večkrat potoval s svojimi nacističnimi 
prijatelji na Koroško, kjer so tedaj nacisti z 
vso vnemo divjali nad koroškimi Slovenci — 
zdaj pa bi isti Muri rad postal nekak kmečki 
voditelj koroških Slovencev. Kariero izdajalca 
si je Muri prislužil tudi z denunciranjem pri
padnikov OF in s pisanjem uničujočih karak
teristik o ljudeh, za katere je sumil, da so pri 
»Prevodu" in podobnih ustanovah v zvezi s

partizani. Dokazano je tudi, da se je pečal še 
z drugimi vohunskimi posli.

Po vseh feh »zaslugah" ni prav nič čudno, 
da so Muriju namenili v belogardistični tako 
imenovani »enodnevni slovenski vladi" mesto 
državnega tajnika za kmetijstvo. No, človeka 
s takimi ambicijami je treba na neki način 
vsaj zdaj potolažiti in mu zagotoviti mesto 
kmetijskega tajnika KLS.

Da ima Muri precej umazano preteklost, ni 
moglo ostati skrilo ljudem, ki so ga po vojni 
vzeli na Koroškem pod svoje okrilje. Dr. Tiš- 
ler se je sicer dolgo otepal, da bi ga tudi jav
no pokazal tam, kjer ga že uporablja. Ko pa je 
zdaj dobila odločujoči vpliv v KLS linija ka
toliške akcije, je tudi za Murija prišel čas. Z 
raznimi anonimnimi pismi si je »ustvarjal te
ren" in je intrigiral proti političnim, še bolj 
pa osebnim nasprotnikom. Varnostna direkcija 
je že dovolila razbijaško — prav zato toliko 
rajši — gospodarsko zvezo in Muriju ne uide 
mesto tajnika. Mogoče je pospešil dovoljenje 
pri varnostni direkciji, ki se sicer zelo obotav
lja, kadar gre res za dovoljenje v prid koroš
kim Slovencem, Murijev prijatelj, belogardi
stični učitelj Kurbus. Oba sta vneta sodelavca 
»Našega tednika-Kronike", kadar je treba na
pisati kak posebno žgoč napad na Jugoslavijo. 
Njuna ddsedanja anonimnost pa ni prav nič 
več potrebna, kajti KLS in njen list sta že do
volj ožigosana, da niti ni treba več skrivati 
narodnih izdajalcev, ki so se zatekli v to 
okrilje. O »enotnosti" z raznimi Muriji, Kurbu- 
si, Babniki in podobnimi pa koroški Slovenci 
sevčda nočejo slišati, ker pač nima ničesar 
opraviti s pravo enotnostjo Slovencev na Ko
roškem. ki bi bila potrebna.

Gospodinjski šoli slovenskih šolskih 
sester bosta dobili priznanje javnosti

Kakor smo izvedeli, bosta gospodinjski šoli 
slovenskih šolskih sester v Št. Rupertu pri Ve
likovcu in v St. Petru pri Št. Jakobu v Rožu v 
kratkem dobili priznanje javnosti.

Pozdravljamo vsak korak odprave šolskih 
krivic, prizadejanih našemu ljudstvu, pa žal v 
tem priznanju ne vidimo odločilnega napredo
vanja v naši šolski borbi. Spet skušajo koroške 
Slovence preslepiti z zunanjim napisom, ki 
bistva vladajočih razmer ne spremeni. Kajti z 
danim ni doseženega nič posebnega, temveč 
je oblast dala le to, kar vsakomur pripada po 
ustavi, nam pa še posebno po senžermenski 
pogodbi, da namreč lahko na svoje stroške 
vsak vzdržuje zasebne šole.

Prepričani smo, da bodo tisti, ki so trideset 
let bili svetovalci in pokrovitelji šolskih sester, 
svojo dolgoletno zamudo sedaj prikazovali kot 
izvanredni uspeh politike »odprtih vrat do tja, 
kjer se delijo pravice." Znano pa je, da so se 
spomiijH na 10 pravico šele., ko 50 rabili navi
dezni uspeh za svoje politično mešetarjenje ob 
izvolitvi OeVP-jevskega kandidata za prezi- 
denta kmetijske zbornice.

Dvoličnost teh ljudi se vidi najbolj v tem, 
da na drugi strani blatijo Ciril in Metodovo 
družbo v Ljubljani in Slovensko Šolsko društvo 
v Celovcu, ki že nad trideset let nudita slo
venskim šolskim sestram realno možnost delo
vanja v svojih poslopjih, in jima podtikajo ce
lo zaviranje in zatiranje narodnih šol.

Nova cokla po starem kopitu?
V sredo 16. aprila t. 1. je imel minister za 

kmetijstvo in gozdarstvo Thoma na Dunaju 
tiskovno konferenco, kjer je govoril o doseda
njih »uspehih" avstrijskega kmetijstva ter se 
dotaknil nad vse perečega problema — uredit
ve cen kmetijskim pridelkom, v prvi vrsti cen 
za mleko in krušno žito.

V uvodu je minister poudaril da z pojema
jočo pomočjo iz Marshallovega plana Avstrija 
ne bo več razpolagala s toliko živili, kot doslej. 
Vendar pa je nujno, da se oskrba prebivalstva 
z živili zajamči. Tožil je tudi, da avstrijska

vami, odnosov, ki ne poznajo nobenega šovi
nizma, nobene nestrpnosti.

Nerazumevanje zahtev slovenske manjšine 
v Avstriji ustvarja nevarnost, da se tudi tu na
pravijo pogoji za nacistične in šovinistične iz
pade proti naši državi, — nekaj takega se že 
hoče porajati na Koroškem, vedno bolj dvigu
je glavo nekdanji nacistični kolovodja Steina- 
cher, ki ima sedaj v pokrajinskem vodstvu 
avstrijsko ljudske stranke podpredsedniško 
mesto, kar vse predstavlja nevarnost, da se tu
di tu, kakor v Italiji in Trstu ustvarijo pogoji 
za podpiranje sovjetske agresije.

Vsekakor so med nekaterimi krogi v avstrij
ski socialistični stranki, pa tudi v vrstah av
strijske ljudske stranke ljudje, pa tudi poodine 
skupine, ki zahtevajo večjo nacionalno strpnost 
i.n razumevanje zahtev nacionalno manjšine. 
Brez dvoma je naša iskrena želja, da se ti 
krogi okrepijo, da postanejo njihove težnje 
stvarnost, s čimer bi bili postavljeni močni te
melji za trajno medsebojno prijateljsko sode
lovanje med republiko Avstrijo in Federativ
no ljudsko republiko Jugoslavijo.

kmetijska proizvodnja še vedno ni dosegla 
predvojne stopnje (kljub milijonom dolarjev, 
ki so bili tudi v kmetijstvu razmetani v vse 
mogoče in nemogoče namene — kar pa seve
da ni omenil). Se vedno je površina žitaric za 
več kot 300.000 ha manjša, število živine pa 
za okoli 200.000 glav nižje od predvojnega 
povprečja. Posebno občuten pa je padec do
bave mleka. Nasproti predvojnemu povprečju 
1400 milijonov litrov padla je dobava mleka 
v letu 1946 na 300 milijonov litrov.

Minister je govoril tudi o visokih izgubah, 
ki jih je kmetijstvo utrpelo zaradi dosedanjega 
urejevanja cen krušnega žita in mleka potom 
petih ' sporazumov o mezdah in cenah in jih 
ocenil z 2 milijardama šilingov. Nove cene, za 
katere se pogajajo na Dunaju, naj bi zato — 
tako je dejal — ne temeljile več na osnovi 
zadnjega sporazuma o mezdah in cenah, tem
več naj bi se našle s pribitjem obstoječih pod
por k dosedanjim cenam. Bodoče cene, pred
vsem za krušno žito in mleko bodo morale 
kriti stroške proizvodnje in dobave, prav tako 
pa bodo morale biti cene za krmila, semenja in 
gnojila v zdravem razmerju s cenami za kme
tijske pridelke. Konzumenti pa morajo dobiti 
svoje življenjsko potrebščine zajamčene po 
dosedanjih potrošniških cenah.

Potemtakem naj se predvidena zvišanja kri
jejo iz državne blagajne. In s čem? Ali na ra
čun državnega proračuna za investicije in 
gradnje in s tem brezposelnosti, ki bi nastala, 
ali pa se bodo krile te podpore s povečanimi 
davki?

Navzlic temu, da v Avstriji cela vrsta zna
kov že kaže na še nepregledno gospodarsko

Dunaj. — Kakor se je zvedelo iz Budim*
pešte, je tovarna železniških vagonov v Gyoru 
dobila ukaz, naj za Sovjetsko zvezo izdeluje 
težke štiriosne vagone po 60 ton, s kakršnimi 
prevažajo tanke, ter posebne štiriosne vagone 
Za prevoz rude. Sedaj izdela1 tovarna mesečno 
24 vagonov za prevoz tankov. Tovarna v Gyoru 
je samo ena izmed mnogih, ki morajo delati 
za ZSSR.

Stockholm. — Prihodnji mesec se bo začela 
v Stockholmu sodna obravnava proti šestim 
članom komunistične partije Švedske, ki so 
obtoženi vohunstva v korist Sovjetske zveze. 
Na čelu skupine je Arthur Karlsson, član ob
činskega sveta v Halmsstadu ter bivši član CK 
KP švedske.

Kdo bo Eisenhowerjev naslednik ?
V zvezi s pogostimi obiski vojaških šefov 

držav članic Atlantskega pakta tu in tam so 
nastala razna ugibanja. Medtem ko se odloču
joče osebe drže rezervirano, opozarjajo britan
ski politični krogi na dve važni vprašanji: kdo 
bo zamenjal generala Eisenhowerja, ki je po
da! ostavko na položaj vrhovnega poveljnika 
Atlantskega pakta, in kdo bo imenovan za 
glavnega poveljnika na Srednjem vzhodu.

Nekateri londonski krogi so prepričani, da 
bo prišel na Eisenhowerjevo mesto britanski 
častnik. Imenovanje poveljnika za Sredozemlje 
pa spravljajo v zvezo z obiskom šefa turškega 
generalnega štaba v Londonu in potovanjem 
Montgomeryja v Rim, Atene in Ankaro.

Časopis »San Francisco Chronicle" piše, da 
je skupni štab ameriških oboroženih sil pripo* 
ročil za naslednika generala Eisenhovverja na 
položaju poveljnika sil organizacije Severno
atlantskega pakta generala Ridgwaya sedanje
ga poveljnika zavezniških čet v Koreji Kakor 
piše časopis, pričakujejo, da bodo države čla
nice pakta v kratkem odobrile Ridgwayevo 
imenovanje. Feldmaršal Monlgomery, namest
nik vrhovnega poveljnika sil Atlantskega pak
ta, mora prevzeti poveljstvo v času od odhoda 
Eisenhosverja do prihoda Ridgvvava. Eisen- 
ho\ver, ki je sprejel kandidaturo za predsedni
ške volitve v ZDA, bo zapustil svoj dosedanji 
položaj junija.

SCHUSCHMGG IIOCE ZAPROSITI ZA 
AMERIŠKO DRŽAVLJANSTVO

Nekdanji avstrijski zvezni kancler v času 
klerofašizma dr. Kurt Schuschnigg je zaprosil 
pri ameriškemu konzulatu v Windsorju v Ka
nadi za stalno vizo, da si ustvari možnost, da 
dobi ameriško državljanstvo. Schuschnigg je 
bil od leta 1948 profesor za državne vede na 
univerzi v Sanct Louis.

krizo, ki mora nadvse občutno prizadeti ne sa
mo konzumente živil, temveč tudi široki krog 
producentov živil — kmečka posestva — je 
minister z neverjetno pretiranim optimizmom 
govoril, da bo kaj lahka stvar, dosedanje, že 
dosežene uspehe v proizvodnji posameznikov, 
ki res lahko trdijo, da so živeli svojih sedeni 
mastnih let, prenesti na celotno avstrijsko 
kmetijstvo. Vidi se, da je g. minister sam vele
posestnik, drugače bi ne trdil tako brez skrbi, 
da je n. pr. dosežene posamične pridelke pri 
pšenici 56 q in krompirju 65 q na ha treba —1 
le »prenesti na široko površino naše zemlje ir* 
zaključni uspeh bo tukaj." Tudi glede živino
reje je navajal laskave uspehe — čista reja. 
dognanje krvnih linij, molznosti po 7000 do 
10.000 1 mleka na leto — ki tudi laliko posta
nejo pridobitev širokih plastih kmečkih gospo
darstev. Toda kje imajo te plasti krmsko osno
vo in odkod.naj vzamejo za dosego takih us
pehov, je za nje vsekakor odločilno vprašanje, 
če že za g. ministra ni.

Kdor je, kakor naša kmečka gospodarstva, 
in z njimi tisoči drugih kmetov, moral — ob 
vseh milionih — živeti skoraj vedno samo iz 
rok v usta ,more sedaj, ko je za denar še težji 
in bo postalo marsikaj še dražji, reči samo: Z 
olepševanjem naše temne bodočnosti nam ne 
bo nic boljši, še manj pa z šablonskimi mera
mi in številkami. Dvoje zahtevamo: odstrani
tev zasedbenih sil, ki jih moramo vzdrževati 
brez da bi imeli kakršno koli korist od tega b* 
gospodarsko ureditev, kjer bo konec navmes- 
nih dobičkov in razlik z dobrotami za velike, 
ki pa so za nas samo nadaljno novo breme.

Kopito je treba zamenjati, če čevelj žuli. 
pravi zdrav razum. To kopito pa je ne vseh 
koncih in krajih polomljena gospodarska po
litika življenja na račun drugih.

I.
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IK3EM1HESEII
Sfoda, 23. april: Vojteh 
Četrtek 24. april: Jurij 
P®tek 25. april: Marko

SPOMINSKI DNEVI
— Patrulja 12 partizanov zaprla pro
met na cesti Št. Ilj—Zg. Vesca 

— V Postojnski jami so partizani uni
čili 1000 sodov bencina in nafte, ki 
so jih Nemci skrili tja pred letalski
mi napadi — 1944 Ustanovljena ko
roška grupa partizanskih odredov 

— Umrla v starosti 68 let Prešernova 
mati Mina, za tiste čase izobražena 
žena, saj je obiskovala šolo v Belja
ku — 1945 Piva konferenca Združe
nih narodov v San Frančišku.

BLATO

Na pobudo Slovenske kmečke zveze je tov. 
Nachbar France pred dvema letoma organizi- 
fal v naši občini škropilno skupnost. Pristo
pilo je čez 30 interesentov in so si s pomočjo 
Marshallovega plana nabavili motorno sadno 
kropilnico. Trije Čdani te skupnosti so se ude
leževali sadnogojskih tečajev v Labotski do
lini in napravili državne izpite za sadne oskr
bovalce. Ti so Nachbar Mirko p d. Kropov, 
Maček Jurij, p. d. Dirntiš in Buchwald Janez. 
sedaj železničar v Nonči vesi. Niso pa ostali 
samo pri tem. Oskrbovalci so dali pobudo in 
Ustanovili Sadjarsko društvo. To društvo je 
Priredilo tekom zime dvoje sadjarskih preda- 
vanj. Kot govornik je nastopal g. \Viesenhoier 
°d ..Sadjarske posvetovalnice iz Volšperka". 
S svojimi izvajanji je vzbudil mnogo sadjar
skega zanimanja. Ko je omenil akcije, da se 
dajejo podpore pri precepljevanju starejšega 
drevja, so prijavili 30 dreves za precepljeva- 
nje. Vsi interesenti so dobili brezplačno cepi
le, cepilno smolo in rofijo na razpolago. Ko 
i« omenil, da se dobi za vsako staro in nero
dovitno drevo, ki se odstrani, mlado drevesce 
brezplačno iz virov Marshallovega plana so 
sadjarji začeli odstranjevati izslužene vetera
ne iz svojih sadovnjakov. Pretekli teden so res 
za vsako odstranjeno drevo brezplačno sprejeli 
mlado lepo drevesce. Dne 16. aprila je g. 
Wiesenhofer prišel med nas in pri Uranšeku 
Pod Homcem praktično kazal precepljevanje 
starejšega drevja. Žal, zaradi nujnega setvene
ga dela ni bilo mnogo udeležencev in si bomo 
morali pač ob pomoči sadnih oskrbovalcev 
občine morda ob nedeljah njegove prednosti 
dela izkoristiti.

Tudi podporo za gnojenje sadnega drevja je 
mogoče dobiti. Umetna gnojila je treba raz
topiti v kakšnem škafu. Gnojilna voda se pa 
Potem z motorno škropilnico potom cevi in 
gnojilne sulice vzbrizga naravnost h koreni
kam v zemljo in korenine raztopna gnojila 
Potem takoj vsrkajo in uspeh je kmalu viden. 
po gnojenje se bo pa izvršilo v avgustu pri 
Kropu v Vidri vesi.

Želimo Sadjarskemu društvu, katerega na
čelnik je g. Bartlmii iz Nonče vesi, mnogo 
Uspeha v dobrobit svojih članov in za zgled 
vsem občanom blaške občine.

23- 4. 1944 
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BREŠKA VES PRI ŠMIHELU
Naša vas leži že bolj pod Peco in ima bolj 

globoko in srednje težko zemljo. Tudi grič, ki 
ga imenujemo Reber ščiti našo bližnjo okolico 
pred mrzlimi vetrovi, tako da lahko rečemo, 
da imamo prav ugodno lego za uspešno sad
jarstvo. Kdor je le nekoliko imel veselja za 
pravilno negovanje sadnega drevja, natisne 
vsako leto mošta, da ima dovolj domače pijače 
in ga more še kakšen polovnjak prodati. S 
prodajo sadja imamo pa bolj težkoče in sicer 
zaradi neenotnega sortamenta, pa tudi zaradi 
občutne škode, ki jo povzročajo sadni škod
ljivci.

Nabava sadne škropilnice pa je draga zade
va za posameznika, zato smo lani zelo pozdra
vili nekatere napredne sadjarje, ki so pričeli 
zbirati prispevke za nabavo sadne škropilnice. 
V začetku ni bilo pravega zanimanja za tak
šno zadružno stvar, ker smo imeli pogosto sla
be izkušnje s skupnimi nabavami. Letos pa, ko 
imamo že škropilnico na vasi, ki ji strežeta 
dva pooblaščenca šmihelskega sadjarskega 
društva, Biceljnov Joško in Lipšov Korej, od 
rane zore do poznega večera, smo dobili šele 
pravi vpogled v to koristno napravo. Ko je 
kmetijska zbornica predvajala v Šmihelu film 
o zatiranju sadnih škodljivcev, o škropljenju 
sadnega drevja, smo se pač zavedali, da je pri
šlo to predavanje zelo kasno, ker to delo pri 
nas že praktično izvajamo.

Razveseljivo pa je najbolj, da so vsi kmetje 
v naši vasi pristopili k novoustanovljenemu 
sadjarskemu društvu, kar je lep dokaz naše 
edinosti in doprinos k blagostanju v naši vasi. 
Ne smemo pa ob tej priložnosti pozabiti ome
niti, da je tudi to društvo nastalo'na pobudo 
Slovenske kmečke zveze in mu želimo le mno
go uspeha v prizadevanju za napredno sadjar
stvo v naši okolici.

VERNBERK
V Goričab pri p. d. Krajnarju, posestvu Ane 

Zakobamik, je v gospodarskem poslopju v 
sredo, dne 16. t. m., nastal požar, ki se je z 
veliko naglico razširil. Požarne hrambe, ki so 
dospele iz Vernberka, Podravelj in Beljaka, za
radi pomanjkanja vode niso mogle rešiti po
slopja in je pogorelo do zidovja. Plen ognja so 

'postale vse zaloge krme, vozovi in kmetijsko 
orodje. Skupno škodo cenijo na okoli 60.000 
šilingov. Domnevajo, da je ogenj .nastal zara
di kratkega stika. j

GLINJE /
Vrla brnška igralska skupina nas je res od

škodovala zato, ker je prvič nameravana prire
ditev iz različnih vzrokov izostala. Na veliko
nočni ponedeljek so nam naklonili lepo in 
užitka polno darilo. Prekrasni pomladanski 
dan je še dvignil naše razpoloženje, posebno 
pa smo se navdušili, ko se je zbralo ta dan za

res zelo mnogo ljudi na naši slovenski priredit
vi. O igri „Peg srček moj" ste že brali, tudi ni 
nam treba posebej poudarjati, da so dobro
došli gostje, brnški igralci in igralke, brez iz
jeme svoje vloge mojstrsko obvladali. Raven 
podanih prizorov in dejanje je dosegla popolni 
učinek. Zato so pa tudi hvaležni gledalci z ži
vahnim Vzklikanjem in ploskanjem nagradili 
požrtvovalno igralsko skupino.

Lahko trdimo, da smo doživeli popoldan, 
kakršnega smo le malokdaj in nam bo ostal 
obisk Brnčanov dolgo v lepehi spominu. Brn- 
čanom se za njihov trud in gostovanje prav iz 
srca zahvaljujemo.

SLOVENJI PLAJBERK
Občinski odbor naše občine je na svoji seji 

dne 25. marca t. 1. obravnaval naslednje toč
ke: odobritev proračuna za leto 1952, izgra
ditev potoka hudournika od Apovnikovega 
mlina do Bistrice v Rožu, prošnjo Herte Seraj
nik za gostilniško obrt.

Občinske doklade na zemljiški davek so 
zvišali za IOCF/o, to je na 300°/o, doklade za 
obrtni davek pa za 30°/o. Zvišanje občinskih 
doklad na zemljiški davek lxi težko breme za 
naše male gorske kmete, ki se morajo boriti z 
vedno večjimi eksistenčnimi težkočami. Nada
lje so razpravljali o zahtevi bistriške občine 
glede prispevka k izgradnji potoka. Bistriška 
občina namreč zahteva prispevek v višini 
90.000 šilingov. Tudi ta vsota bi bila za naše 
skromne razmere pretežko breme in ne vemo, 
kako bi jo zmogli. Prošnji Herte Serajnikove 
za gostilniško obrt v Bodentalu pod Vrtačo je 
občinski odbor ugodil.

SPODNJE LIBUČE
Prijeten pomladanski dan in to, da so v 

Spodnjih Libučah preteklo nedeljo blagoslo
vili in potegnili v zvonik dva nova zvonova, 
je privabilo prav mnogo ljudi iz bližnje in 
daljnje okolice. Drugič so Libučani v teku ene 
generacije nabavili nove zvonove, ko jih je 
dvakrat pobrala vojna furija, prvič črnožolta 
Avstrija, drugič pa nasilni ..tretji rajh". Obe 
državi sta skušali z blagoslovljenim bronom, 
ki bi ga prelili v topove, rešiti svoje krhajoče 
se fronte. Ljudje, pametni in uvidevni, pa so 
obakrat rekli: „ne bodo zmagali, ker pobirajo 
že zvonove". Dokaz, da so bili ljudje, ki niso 
verovali tudi v dnevih neštetih ..posebnih po
ročil" o zmagoslavni fašistični vojni, v končno 
zmago nasilja, je dejstvo, da se je v onih tem
nih dneh drznil kmet Skuk s pomočjo železni
čarja Makija odpeljati v temni noči tri 
zvonove s postaje v Pliberku, ki so bili pri
pravljeni že za transport v Hitlerjeve tovarne 
za morilno orodje. Zvonove ja zakopal na svo
ji njivi in po vojni, leta 1945, so jih spet po
tegnili v zvonike ter jih izročil svojemu na
menu. Da sta ta pogumna in drzna moža ris-

kirala svoje glave, je razumljivo. Ljudje pa so 
znali molčati, in vse poizvedovanje je bilo 
brezuspešno.

Želimo, da bi bili novi zvonovi kliearji k 
miru, spravi in lepim sosedskim odnosom v 
vasi.

RUDA

V Srednji vesi pri Rudi se je primerila na 
ognjišču v kovačnici močna eksplozija. Kovač. 
Franc Pirkl, ki je bil zaposlen pri ognjišču, je 
utrpel po letečih razstrelivih težke poškodbe 
in so ga morali prepeljati v bolnišnico v Ce
lovec. Verjetno je, da se je nahajal kakšen 
eksploziven predmet v oglju, ko ga je kovač 
nabavil pri nekem trgovcu in je v tlečem oglju 
eksplodiral.

Posebne razstave v celovškem muzeju
V sredo, dne 8. aprila, so spet odprli celovški 

muzej. Ob tej priložnosti so povabili novinarje, 
kjer so si mogli ogledati tri posebne razstave. 
Navzoči so bili tudi zastopniki deželne vlade in 
celovške mestne občine, kakor deželni glavar 
\Vedenig, namestnik Krasnig, deželni svetnik Sa- 
gaisobek, poslanec Sima, ravnatelj deželnega ura
da Newo!e in dvorni svetnik Heimzel. Vodja mu
zeja dvorni svetnik dr. Moro je došle pozdravil.

Goste je vodil skozi indijansko razstavo dipl. 
ing. Pašah. Na podlagi zanimive razstave jo ing. 
Posoli nazorno posvetil v življenje črnopoltiih na
rodov, medtem ko je uvodoma podal kratek pre
gled njihove zgodovine. Indijanci so bili v prvi 
vrsti lovski narod, ki pa so jim življenjske mož
nosti in njihovo kulturno življenje uničili belci, 
čim so v masah iztrebljali bisone, ki so bili za nje 
življenjskega pomena. Zaradi različnih življenjskih 
pogojev so indijanska plemena zelo diferencirana 
in govorijo nič manj kot 483 jezikov. Indijanska 
obleka je ena izmed najltolj pisanih noš na sve
tu. Ugotavljajo jo žene po starem načinu, ki pa 
dosega zelo izumetničene vzorce.

Na številu ih predmetih je ing. Pašah nazorno 
naslikal indijansko življenje v vsej pestrosti in tu
di grozovitosti. Zbirka oblek, orožja, okraskov, 
predmetov kulta, domače opreme, usnjenih telov
nikov, rokavic, pletenin z všitimi podobami doma
čih bogov, romantično pokrivalo poglavarja, mi
rovna pipa te povede v daljno, tuje in. tako sliko
vito življenje indijanskih ljudstev. Poleg tega pa 
lahko vidiš tudi bolj grozotne priče življenjskega 
načina indijanskih ljudstev, kakor skalp z človeš
kimi lasmi v boju ubitega nasprotnika. Številne 
risbe in fotografije ponazorujejo pogosto krvave 
borbe med belo in rdečo rasa

Nato so si gostje ogledali še dve razstavi in si
cer dela koroškega slikarja Stefana Pichlerja in 
razstavo modernega angleškega gTafika in plastika 
Henrya Mooreja. Nadalje je na tiskovni konferen
ci dvomi svetnik Moro razvil delavni .program 
deželnega muzeja do meseca oktobra, iz katerega 
je bilo razvidno, da ima muzej v letošnjem letu v 
načrtu vrsto pomembnih posebnih razstav.

RAZSTAVA »ZDRUŽENI NARODI IN 
AVSTRIJA"

V soboto, dne 26. aprila t. 1. bo Liga za 
Združene narode otvorila v celovškem muze
ju razstavo »Združeni narodi in Avstrija".

*VAN MATIČIČ:

ftfeč zemlje
PRIPOVED VASI
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^ Dvom je bil neizrečeno krut. Gospoda 
^Porna je kar k tlom tiščalo, da je stokal, molil: 

mašo bo dal, za deset maš, kar naprej se 
”°do brale pri Sveti Ani, ako bodo zeleni pro- 
drli. Sporu bo razlomil pol grunta pa ga raz
bil siromakom, v čast, božjo. Kovač je bil 
Potrt, vdan vsemu; nikogar več ne bo žalil. 
paškal bil skesan, kakor bi čakal pred spoved
jo; po golih kolenih se bo šel zahvaljevat k 
Sveti Ani, z vso vasjo se bo spravil, vsakomur 

prijazno besedo, tudi pijačo, če jo bo imel, 
“Mim še več, Urhu bo podaril cele škornje, 
< cPrav bo sam bos. Vsi Špornovi, Jelen, kovač, 
“tatar, vsi: samo vbogajme jih bo, topili se bo- 

v darežljivosti, Otavcem razdali vse, vse 
dovolili, vse, karkoli si bodo poželeli, samo 
ne bodo žalostni spričo poraza ... Gospodu 

Rupniku bodo dvignili farovž za en štuk, da- 
mu dvojno biro, da bo rajši ostal med nji

mi.

Otavci so pa molčali in čakali. Kar mirni, 
■zgubiti ne morejo, ne, ni mogoče! Belih je 
Preveč, in zemlja je z njimi, z njimi Bog. Zato 

ne bodo prevzeli, niti na misel jim ne ka- 
ne napuli. Zastrani tega bodo Špornovi lahko 
0&tali, nihče jim ne bo grenil soseščine. — To

da ta čudni, sumljivi molk? Belih je preveč! i 
Morda se preklajo zastrani tega, zelenim bi 
radi kaj odstopili, morda košček Celovca, mor
da pot na Otave. Nu, Otavci bodo dro videli. 
Le nikakih preklarij več!

Medtem so v Celovcu preštevali zelene in 
bele. Kar šteli so noč in dan, da jim je curlja
lo od čela, zdaj vroče zdaj mrzlo. Bdi so bili 
prekričavi, prenadležni, niso jih mogli ugnati, 
kar naprej so silili na vrh. Zeleni pa bili tako 
skromni kar k tlom tiščali, kot bi jih ne bilo. 
Toda: kdor se povišuje, bo ponižan! Belim so 
gledali na zobe, na dlako: ako so pristni, spo
dobni, ako jih ni morda omavžala umazana 
roka, jih pogrevala celo v nedrah; ne smrde 
morda po gnoju, po živini, ni stopil na kakega 
celo svinjski parkelj. . . Bdim ni vere. so vse
ga zmožni! Nu, se bo videlo. Samo eni morajo 
na vrh, samo enim je prisojena zemlja, drugim 
samo grob . ..

Bolj in bolj je tiščalo na Otave, mučil jih je 
strašen dvom. Kakšna bo poslednja sodba? 
Kateri bodo na desni, kateri morali na levo? 
Oštinka je molčala v postelji, stari in sin sta 
buljila v ogenj, vsak na drugem koncu ognji
šča. Od nedelje brez besede . . » Hiša se bo 
morala prelomiti, eden bo moral ven ... Le 
včasi jc ošinil stari sina v srcu ga klel. a izu
stil ni nobene. Odpadnik bo moral izpod rodne 
strehe, ven, naj ga zemlja pogoltne! — Jozej j 
pa jc kar vdano ždel, bleknil nobene, bezal v 
ogenj, odstavljal in pristavljal lonce, nadome- 
stoval gospodinjo in mater...

j Kar pridirja koleselj v vas, konji so se vihteli 
na vso moč, kakor bi nesli blagovest z neba 
na zemljo. Ljudje so planili v okna, na prage: 
odločitev je tu! Kako, Kateri? — Konji so ob
stali na sredi vasi, prav pod lipo — in dva 
glasnika sta planila k višku:

»Griin — hoch!" je zavriskal Fric iz polnih 
prsi.

,,Griin — heil!“ se je zavihtel Štih, vzvišen, 
močan.

Trenutni molk . .. Ljudi je bilo oplazilo z 
betom. Cez trenutek so se spogledali pa kar 
planili ven: Kako? Zeleni užugali? Nemogoče! 
Laž! Goljufija, očita goljufija! Laž! — Vsi kri
žem so vpili, žugali, ugovarjali. Toda zaman. 
Špornova hiša je rasla očem, v trenutku se 
dvignila do oblakov, a z nje se zakošatila veli
ka nemška frankturterica in se zarežala Ota- 
vam ... Stebriči so poprijemali, hiteli, dvigali 
zmago, cepetali kar nori... Oštin in sin sta 
se spogledala ... Pa je stari uklonil glavo in 
sin je uzrl v njegovih očeh solzo, prvič v živ
ljenju očetovo solzo . . . Uklonil je tilnik šc sin 
in stopil za očetom v hišo . . .

Zmaga zelenih! Dežela nedeljena, izgublje
na na veke. Bele Otave! — Zapustil jih je sam 
Bog . . . Ljudje so omahnili v hiše. na glas za- 
vckali. očetje jokali sredi družin ... Stresle so 
se gore, skale se lomile, plakali gozdovi in 

| zemlja ...
„Auf! Heil!"
Na vasi tuljenje, sodni dan. V Špornovi hiši 

jo zavrelo, izbruhnilo. Toliko sreče, kot bi jo 
I usulo samo nebo, toliko milosti božje! Ni čuda,

ako ljudem zavre ali jih raznese. Lila hudo
urnik so se zapodili po vasi, presrečni, zadeli 
so temo, zadeli ogromen dobitek, vso zemljo 
koroško! Igra je igra! — Vrbnikovo revše se je 
spelo na plot pa gledalo hudournik, to revše, 
bedni otrok. — Cof! ga je pobožal Jelen z gor
jačo, dokaj prijazno ga ošlatal, da se je stari 
otrok kar pohlevno usedel... Sreča je preki
pela, vrela ven, ako je planila slučajno skozi 
gorjačo, nu, Jelen ni mogel za to, saj ni mislil 
nikogar žaliti. — Hudournik je vdrl k Vrbniku: 
Doli s Čušem! Kar naglo so mu sneli z rame 
županske skrbi: Vrbnik je revež, od samih skr
bi in težav osivel, hvala, naj se spočije, žu
panske težave in reve naj prevzame Špom, ki 
je spočit in brez dela. Lepa hvala, župan Vrb
nik! — Prijazno so se mu zahvalili, prilepili 
mu tia lice še nekaj žlahtnih, zares spodobno, 
pa odšli.

O-ruk, Čuši! Hudournik je lomastil po vasi, 
skozi in skozi. Zbili so Tesnarja, obrcali Šmon- 
ca, nekdo je oplazil Oština. Vse hiše in bajte 
naj zvedo, kako se je igra končala, kdo je zadel. 
Brez šale, igra je veljala mnogo znoja, plebis
cit ni nikaka komedija! Saj niso volili župana 
ali otavskega mežnarja, stavili so za življenje 
in zemljo. Zemlja se nikoli ne skuja, ne umre, 
zemlja je večna . . . Otavske može so bili kot 
vole. Koga so zasačili v veži, koga izpodnesli 
pred hišo. izpodbili za hlevom, podrli na pra
gu, koga klofutali sredi družine . .. Revsali so 
vanje, pljuvali, tepli jih, tepli da so se lomili 
koli. — ..Nieder d.ie Hunde!"

Gruča se je pehala od hiše do hiše, bila po
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Brailleov točkopis mednarodna pisava slepih
4. januarja 1809. leta se je v vasi Coupvxay pri 

Parizu rodil Louis Braille. Bil je najmlajŠi v dru
žini in miljenček očeta, ki je bil v isti vasi sedlar. 
Ko je bd star tri leta je malega Louisa zadela 'hu
da nesreča. Ko Se je igral s šilom, se je zbodel v 
oko, kmalu potem pa se mu je vnelo še drugo 
oko, tako da je v kratkem času popolnoma osle
pel. Kljub temu je v naslednjih letih obiskoval 
domačo šolo, kjer je poslušal razlago učitelja in 
pripovedoval. Ker je bil izredno nadarjen, so ga 
starši leta 1819 vpisali na zavod za slepo mladino 
v Parizu.

V zavodu je za Louisa začelo novo življenje. 
Kmalu jo zaslovel kot najboljši učenec, ki se je z 
veseljem in s svojo naravno nadarjenostjo lotil 
vsakega dela. Že kot mladenič je znal izdelovati 
hlače, nogavice, trakove in podobne predmete, 
pode.g tega pa je marljivo študiral in gojil glasbo. 
Po končanih šolah v zavodu je poslušal preda
vanja na višjih šolah. Zaradi izredne spretnosti je 
z 18 leti postal učitelj na zavodu za slepo mladi
no. Cilj njegovega podajanja učne snovi je bil v 
teni ,da je svojim učencem učno snov čim bolj 
približal. Sam je izdeloval enostavna in preprosta 
učila ter sestavljal učbenike. Posebno pa ga je za
nimala Barbierova pisava.

Francoski stotnik Charles Barbier je v 19. sto
letju ugotovil, da je reliefna točka bolj pripravna 
za tip slepih kot pa zakrivljene črte, katerih iz
najdbo pripisujejo Valentinu Haiivu, ki je leta 
1784. ustanovil v Parizu prvi zavod za slepe. To
da njegova kurzivna pisava v reliefni obliki je bi
la težko umljiva in mnogo slepih se je ni moglo 
naučiti. Zato je Barbier tudi sestavil točkasto pi
savo, ki pa so jo takrat uporabljali le vojaki, ko 
so morali prebrati kak ukaz ponoči. Ko ie Louis 
Braile v pariškem zavodu za slepe zvedel za nje
govo misel, je vzkliknil: „Slepi smo spregledali!" 
Mladi učitelj si je takoj zamislil nov točkasti čr
kopis, s katerim se je proslavil po vsem svetu.

Braileova pisava temelji na skupini 6 točk, ki 
so razvrščene v 2 navpičnih vrstah. Različno šte
vilo napisanih točk in različen medsebojni položaj 
med njimi nam daje vse črke v abecedi, vsa ločila, 
vse številke, računske znake, kemične formule in 
celo note. Tako predstavlja prva točka med šesti
mi črko a, prvi dve točki črko b, druga pika na 
primer samo vejico itd. Ta preprosta pisava je ze
lo praktična za pisanje in laže otipljiva kot vse 
prejšnje pisave za slepe. Toda j>olnih 25 let se je 
moral Braille boriti, preden so njegov točkopis 
javno priznali. Leta 1850, torej dve leti pred Brail- 
leovo smrtjo, so njegovo pisavo prvič vpeljali v 
pariški zavod za slepe. Od tod pa je ta pisava za
čela svoj zmagoslavni pohod po vsej Evropi. Brail
leov točkopis je postal mednarodna pisava slepih. 
Braille pa je 6. januarja 1852 umrl za jetiko.

Danes si po vsem svetu na tisoče slepih dopisu
je s pomočjo Brailleove pisave, berejo knjige in 
se učijo celo tujih jezikov. V Braiilleovi pisavi tis
kajo v posebnih tiskarnah tisoče knjig in časopn 
sov. A ves ta velkanski preporod je omogočilo tis
tih šest drobnih izbočenih točk Louisa Braillea.

komaj otipljive izbokliniee, pike, ki niso nič debe
lejšo kakor konica prosa. Slepi bralci pa berejo 
gladko medtem ko prsti igrajo po nevidni klavia
turi. V ljubljanskem zavodu za slepo mladino 
imajo v knjižnici 119 leposlovnih del in med nji
mi precej izrazite mladinske literature. 4 debele 
zvezke so zavzele Prešernove poezije. V ostalih 
treh knjižicah za slepe v Sloveniji je skupaj 244 
raznih del v 1011 zvezkih prepisanih v Brailieovo 
pisavo. Pri pisanju knjig za slepe ima i>osebno za
slugo prof. Minka Skabernetova, ki že od marca 
1918. leta prepisuje knjige za slepe. Po vojni je 
prof. Skabernetova organizirala v Ljubljani ko
lektiv sodelavk ,ki so doslej prepisale že 208 del 
v 835 zvezkih To‘je pač najlepša počastitev sto
letnice smrti Louisa Braillea.

KAKO ŽIVI POVPREČNA FRANCOSKA 
ZAKONSKA DVOJICA

Francoski narodni institut za prebivalstvo 
je nedavno zaključil pregled življenja francos

kih zakonskih parov. Najbolj priljubljeno ime 
je kot kaže, Jeanette. Povprečna poročena že
nica s tem imenom vstane zjutraj ob 7,20, po
rabi zase okoli 1,45 ur, pere 35 minut., 34 mi
nut pomiva posodo in lika 20 minut, 90.minut 
na dan kuha, 80 minut pa je. V trgovinah je 
45 minut, spi 55 minut ob 22.10 gre spat. Sa
mo eden izmed Štirih zakonskih mož pomaga 
ženici pri tem delu. Če je par bogat, odloča, 
kako naj bo denar porabljen, mož, če pa je 
reven, žena. Samo ena desetina poročenih za
konskih čita knjige, niso pa kdo ve kako pri
ljubljeni časopisi. Samo ena izmed 12 pov
prečnih žena ima svoje lastno mnenje o poli
tiki. Večina žena priznava, da glasujejo, kot ji 
to naroče možje, 50°/o poročenih parov ne gre 
nikoli ven v večernih urah. Eden izmed treh 
mož pa gre pogostokrat po večerji igrat biljard 
ali karte v sosednjo gostilno.

RADIO-PROGRAM
RADIO CELOVEC

Sreda, 23. april:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 Jutranja glasba — 

7.15 Pestre melodije — 8.30 Pozdrav zate — 10.15 
Šolska oddaja — 10.45 Iz ženskega sveta — 11.00 
Šolska oddaja — 11.30 Pozdrav za mesto in de
želo — 11.45 Za podeželsko ljudstvo — 14.10 Kar 
si želite — 14.30 Poročila in objave. Oddaja za 
podeželje: ...Št. Jurja jagajo" — 15.00 Šolska od
daja — 15.30 Za ljubitelje filma — 18.30 Veseli 
zvoki — 20.15 Radijski oder.

Četrtek, 24. april:
6.10 Za kmetijstvo — 8.30 Pozdrav zate — 10.15 

Šolska oddaja — 10.45 Veder dopoldne — 11.00 
šolska oddaja — 11.30 Pozdrav za mesto in de
želo — 11.45 Za podeželsko ljudstvo — 14.40 Po
ročila in objave. Oddaja za mladino: Veliki časi 
— veliki možje — 15.30 Za gospodinjo — 18.45 
Kmečka oddaja — 20.15 Godba na pihala — 22.30 
Lepe melodije.

Petek, 23. april:
6.10 Za kmetijstvo — 7.15 Pestre melodije —

8.30 Pozdrav zate — 10.15 Šolska oddaja — 10.45 
Za podeželsko ženo — 11.00 Šolska oddaja -r-
11.30 Pozdrav za mesto in deželo — 11.45 Za po
deželsko ljudstvo — 14.30 Poročila in objave. Ko
mentarji. ..Mogoče vas zanima..." — 15.00 Šol
ska oddaja — 15.45 Pogled v svet — 16.00 Pevska 
ura — 18.40 Športna poročila — 18.45 Kmečka 
oddaja — 19.15 šal: kralju! — 20.15 Mislil

RADIO LJUBLJANA

— 18.20 Lovske narodne pesmi — 18.35 Okno v 
svet — 20.00 Domače aktualnosti — 22.20 Igra 
študentski plesni sekstet.

Petek, 25. april:
5.30 Pester glasbeni spored — 6.35 Gospodinj

ski nasveti — 13.00 Zanimivosti iz znanosti in 
tehnike — 14.00 Lahka glasba z vsega sveta —
15.30 Želeli ste — poslušajte! — 17.30 Na harmo
niko igra Rudolf Pilih — 18.20 Za pionirje — 
20.00 Tedenski zunanje-politični pregled — 21.00 
..Svet v satiri in humorju" — 22.20 V valčkovem 
ritmu.

rTjKI;NiO*P[Rj=;PiSiTAi
CELOVEC 

C a r i n t h i a
Od 23. do 24. aprila:

Der Gloekner von Notrc Dame 
Od 25. do 28. aprila:

Herzen im Sturm

Petcrbof
23. in 24. aprila:

Gunstling einer Kijnigin (barvni film) 
Od 25. do 28. aprila:

Papa Brugg.s
KRIVA VRBA

23. in 24. aprila« ■
Rote s Tueh

Kaj pomeni Brailieova pisava za slepo mladino 
ve le tisti, ki je kdaj stopil v čitalnico v zavodu 
za slepo mladino in videl mlade ljudi pri branju, 
človek, ki bere s svojimi očmi se pač ne zaveda, 
kako je srečen, ker mu more pisana beseda kadar 
koli oživeti, ko odpre knjigo. Pesnik in filozof, 
učenjak ni strokovnjak, vsi so takoj pripravljeni 
spregovoriti s teboj, ti razodeti lepoto besede ali 
podobo sveta in čudovite poti človeške misli — 
brž ko odpreš knjigo. Ta knjiga pa je slepim od
prta šele takrat, ko se naučilo brati tipaje. Berejo 
s prsti in ko berejo .menda tudi slišijo godbo pi
sane besede. Zakaj, če začnejo brati glasno, zveni 
njihova beseda živo, barvito, mnogo bolj, kakor 
če 'berejo otroci z očmi. Prsti hitijo po tipkanih 
kartonskih straneh, ki so vezane v velike zvezke. 
Za nas, ki beremo z očmi, so znaki pisave za slepe

Sreda, 23. april:
5.30 Pester glasbeni spored — 12.40 Zabavna 

glasba — 13.00 Iz predalov pionirskega uredni
štva — 14.00 Pregled knjižnega trga — 15.30 Že
leli sto — poslušajte! — 17.10 V valčkovem rit
mu — 17.30 Šolska ura za višjo stopnjo — 18.00 
Umetne pesmi poje moški zbor ..Slava Klavora"
— 18.30 Iz našega gospodarstva — 21.00 Kar 
bočete!

Četrtek, 24. april:
5.30 Pester glasbeni spored — 13.15 Iz Koroške 

v Belo Krajino (slovenske narodne) — 14.00 Jezi
kovni pogovori .— 15.30 Želeli ste — poslušajte!
— 16.00 Kulturni pregled — 17.30 Oddaja za že
ne — 18.00 Po različnih plateh o raznih stvareh

VELIKOVEC 
23. in 24. aprila:

Wcr bist du, den ich liebe?
25. aprila:

Dic Gottin vom Amazonas

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dt. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celovec, 
Casometergasse 10. Telefon 1624/4. Za vsebino 
odgovarja: Rado Janežič. Tiska: Kamtner Druck- 
und Verlagsgesellschaft m. b. H., Klagenfurt. — 
Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt, 2, 

PostschlieBfach 17.

Slovenska prosvetna zveza
naznanja:

Slovensko prosvetno društvo Malošče bo
priredilo v nedeljo, dne 27. aprila 1952 ob 20. 
uri pri Pušniku v Ločah šaloigro:

Cigani"
in burko iz vojaškega življenja 

,,V ječi".
Vsi prisrčno vabljeni!

CESTA ČEZ JEZERSKI VRH ZA MOTOR
NA VOZILA ODPRTA

Zaradi velikega zanimanja avtopodjetnikov 
je cestna uprava cesto na Jezersko iztrebila in 
je danes prevozna za vsa motorna vozila. Rav- 
notako je tudi deželna cesta Obirsko—Korte 
prevozna za vsa vozila, kakor tudi cesta v Le
peno.

ELEKTRIČNI PISALNI STROJ
Dosedanji pisalni stroji so tehnično že do

vršeni v vsakem oziru. Vendar je večurno de
lo na teh strojih zelo utrudljivo. Za zmanjša
nje utrujenosti strojepisk in s tem za izboljša
nje delovnega učinka izdelujejo električne pi
salne stroje z majhnim elektromotorjem, ki ga 
je lahko uravnavati. Naloga tega motorja je v 
tem, da zmanjša porabo strojepiskine moči za 
delo oziroma njeno utrujenost kot posledico 
nepretrganih enakih gibov. V tem popolnoma 
elektrificiranem pisalnem stroju elektromotor 
stalno vrti zobato os, ki takoj prevzame giba
nje oz. pomikanje vzvodov posameznih črk, 
kakor hitro se strojepiska samo malo dotakne 
tipk. V primeru, da je potrebnih več kopij, je 
mogoče brzino oziroma moč udarcev urav
nati pri elektromotorju. Elektromotor premika 
tudi valj v vodoravni in v navpični smeri, ako 
pa ga izključijo, je mogoče pisati s tem stro
jem tako kakor z vsakim navadnim pisalnim 
strojem.

Pri pisanju na električni pisalni stroj se tip
ke pomikajo navzdol samo za 4 mm, medtem 
ko se pri navadnem stroju za okrog 20 mm, 
kljub temu je pa mogoče pisati tudi do 20 ko
pij. Znatno zmanjšanje vseh gibov omogoča 
mnogo učinkovitejše in hitrejše uporabljanje 
vseh 10 prstov za pisanje, največja možna br- 
zinat pisanja je 1200 znakov na minuto.

V ZDA so imeli na koncu leta 1949 v upo
rabi, 300.000 električnih pisalnih strojev.

Kmečki pregovori
Dober sosed več velja kakor deset stricev

s:-

Dokler se lemež blešči — se kmet revščine 
ne boji

Vreme je enkrat mati, drugič mačeha 

Kakršna ti je njiva, takšna ti je pšenica 

Oko gospodarja redi živino

Drevo se naslanja na drevo, človek na človeka
*

Hiša ne stoji na zemlji, marveč na ženi

vratih, po oknih, oznanjala zmago, ljudem do- | 
povedovala kar z betom, da je pravda dogna
na, da je prepira konec; naj se vesele, naj ra
jajo ... Vdrla je v Oštinovo hišo. — Cej je 
Jozej? — je pobaral Fricko pa zgrabil Jozeja: 
Z njimi mora, ker je z njimi glasoval... Fant 
se je branil, opraščal. — Nein, dro vedo, jim 
je znano, kako je glasoval. Vsi tisti, ki so od
dali zelene, morajo k pirovanju! Brez ugovora, 
zeleni so užugali! — Kar s silo so ga vlekli k 
Špornu. Tam ga je Krista kar objela vpričo 
vseh, srečna, razigrana ... Pravda dobljena!

Padal je mrak, na Otavah se je stemnilo. Si
lan je ždel v župnišču, sam ... Trikrat je bil 
poprijel kofrič, metal vanj najnujnejše, po
spravljal važne listine, skrival sumljive stvari 
— a zopet popustil. Ni se mogel odločiti, ni 
mogel z Otav. Sveta Ana je stala trdno, zako
reninjena v skalo, ovčice pa krotke in zveste. 
Kako naj jih ostavi, usmlijeni Jezus! — Tedaj 
je potrkalo na vežne duri. Silan se je zdrznil: 
So že tu! Pograbil je kofrič, odprl okno, da bi 
zagnal v noč ... Ne! Kakor plašur ne mara z 
Otav, zlepa ne zapusti ovčic, zlepa ne, samo 
zgrda! — Potrkalo je znova. Pa je kar stopil v 
vežo, čisto miren.

„Kdo je?"
,,Odprite, gospod!" Ženski glas; Silan je 

osupnil in odpahnil dver.
.Hvaljen bodi...“ Vstopila je Tonca, 

plalia.
„Na Veke ... Ti si?"
„0, gospod, Oštinova mati bodo umrli! Kar 

popadlo jih je. Bi šli z Bogom, gospod?"

„Oštinova mati? Caj, stopi še po mežnarja, 
po Krigla."

Dekle je hitelo, Silan se je odpravil po Boga.
Pa je zacingljal bronček doli od Svete Ane, 

pozvanjal, tako tožno pel. Ljudje so padli na 
kolena, v vežah, za okni, na kolena, na tla. 
Mimo je šel Bog, skromen in tih za borno kres
nico, sam Bog, večna opora, poslednja tolažba. 
Za Bogom so klonila srca, ob strani pa se hu- 
lile tri sence, tri zlovešče v sledu za Jezusom. 
Na Oštinovem pragu se je Silan okrenil pa 
povzdignil Boga, visoko ga dvignil — in srca 
so zadrhtela pred Najvišjim, prod silnim, a ta
ko bornim ... Poslednja opora ...

Vdano je čakalo ljudstvo pred hišo in v ve
ži, v bližini Boga . .. Gospod Silan je podelil 
ženi večno popotnico, ljudstvo molilo na glas. 
Ko je Silan stopil iz veže, so ga pa obstopile 
tri sence. Ljudstvo je zgrabil strah: pastirja je 
popadel volk — pa je čreda zbežala . . .

„Na, far," je zgrabil Silana kovač. „Dali ti 
bomo za mešo. Ali čemo, da jo precej bereš, 
kar na sredi vasi. Mešo za srečno dognano 
pravdo, viš, pa še eno za te hudičeve pravdar- 
je, ki so se pravdali za bele oblake, a so jih za- 
temneli zeleni. Kar precej jo beri!"

„Kovač, ne kolni Boga!" ga je ošinil Silan.
Čof! mu je odvrnil kovač. „Za mešo, pes!"
„Dam cu še jaz, boš bral dve," je pristopil 

Paskal. — Čof!
Za tretjo je priložil še Jelen, mesar...
„Ks, ks!“ V ozadju je stal Fric, pa ni rekel 

nobene, se ni maral zameriti gospodu župniku. 
Le oni trije so mu nalagali za maše, metali mu

i biro, dokler se ni zgrudil pod samo pezo . . . 
| Kovač, Jelen, Paškal — trije dobri, predarež- 

ljivi, od same sreče zdrsnili s tira ...
\ Špornovo hišo je pa razganjalo, kar bruhalo 
j iz nje. Pravda dognana, nikoli več pravde! Mu- 
; zika. vriše, opoj sreče, pijača curlja z miz. 
j Himmelgott! Hišo bo razneslo. — Jozej je 
j ždel kakor na zatožni klopi. Zdaj mu je ponu- 
I jal piti ta, zdaj trkal vanj oni; Jozej pa kar po- 
j parjen, posili v gosteh...

Prilomastili so noter oni trije, pijani in siti 
se zavalili v kot pa se prerekali in pehali za ne
ko tajno zadevo. Kovač je vlekel sem, Jelen 
tja, Paškal je mlatil svoje. V vrelu in rajanju ni 
nihče porajtal, naj kujejo kar se jim poljubi, 

■ naj podirajo ali zidajo, vse jim s vol >odno, vsa 
vrata so jim odprta, vsa zemlja jim vdana, saj 
so dobili pravdo!

Ovniček je vtikal nos lu, poškilil tja — pa 
šel in pomežiknil Jozeju: „Fentati ga rajtajo," 
je šepnil in poškilil na one tri. „Naj ga le, far
ja, prava škoda! V kovačijo so ga zavlekli, sem 
dro videl, zdaj se pa preklajo, kako bi ga spra
vili na oni svet. . . Nu, mene ta reč ne briga, 
kar bodo skovali, to naj imajo, kanaljel — 
Tvoji materi so prišli sinoči z Bogom, nič ne

v nitvesr
Jozej je pobledel in kar zlezel vase ... Ni 

slišal več muzike, ne vrenja ne vriska. Začul 
je iht same zemlje, borne, tako same ... Za
majal se je skozi rajanje in vrisk pa bežal ven, 
kakor gnan od zla... Zunaj je pomišljal, zbral 
vso svojo razkljuvano moč. Kam? K materi? K

njemu? — Krenil je h kovačiji, prisluhnil: vse 
tiho... Ako je pod ključem, tedaj mu poma
gaj sam Bog! Šel bo do Šmonca, on je močan, 
s kolom bosta vrgla vrata na tla! — Jozej j« 
tipal po zapahu, — ključavnice nikjer! Kovač 
je pijan pa je pozabil. Hvala, kovač, stotera 
hvala Špornu, ker je kovača napojili — Jozeju 
je zadrhtela roka na zapahu, pa je pritisnil, se 
uprl, vrata so zaječala ... Hvala, stotera hva
la! Jozej je pokukal noter, prisluhnil: od tal 
je prihajalo težko sopenje. Splazil se je noter 
in ga dotipal. — Gospod Silan! — ga je zaren- 
dal. In ga je majal in hajal, hitreje in močne
je, dokler ga ni omajal, obudil... Pa je zatipal 
vrv na nogah, drugo na rokah. Usmiljeni Je
zus, noža nima Jozej! Tipal je okrog po tleh, 
zatipal podkev, volovsko, izlizano. Zasekal jo 
je v vrv, drgnil, drgnil ... Samo na nogah ono 
na rokah bo razvezal pozneje. Z vso silo in 
muko je postavil Silana na noge.

„Bežite, za milega Boga, samo bežite!"
Silan se je zdramil. Jozej ga je izpehal ven- 

— Proč, v ime božje, za vrtovi! — Zamajala 
sta se v Šmoncev kot, od tu se zavlekla na vrt 
pa se nesla po stezi nizdol. Silan se je ustavil, 
kakor bi pomišljal. — Ne, ni mogoče! — ga j® 
potisnil Jozej. Pravda je izgubljena, Otave s° 
propadle. Proč, samo proč! Silan se je vdal, 1 
šel kakor ovca, posili zdoma, v noč. Primajala 
sta se v Blatni dol. Jozej se je oddahnil, ozrl S® 
nazaj: gori so molčale Otave, iz molka se tr
gali zvoki muzike, zategnjen odmev vriska. • •

(Dalje)


